



# 抬头看,世界正向你敞开

◎成都市盐道街中学高2023级10班 韩子佩

只寥寥数语,热辣滚烫的时代气息就扑面而来。

盛夏的成都,光束刺破阴云,将来自世界的灼热洒向这座城市。微风过,于车流的燥热之间,吹来了体育盛会高扬的色彩。

这就是当代绝大部分学生的现状,引人深思。

他是一个身着普通校服的高中生,在这个都市的喧嚣中,像无数同龄人一样,埋头于无止境的题海中,颠倒着日夜。这场即将到来的体育盛会,与他的人生似乎难以接轨,因为他的世界,不过是在书本和习题间的辗转反侧。

所有人都对他说,抬头看吧,前面的路,是高考。

冷静的文字让我们继续思考:是否所有与高考无关之事都是浪费时间?

他也从来没想到过体育盛会会招揽在校中学生做志愿者,这或许只是一种对时间的浪费,为了腾出培训的时间,还要和学校申请一段休学。不过,他清楚自己的英语交际水平,会被学校看重的。

但他说不清楚,自己是出于何种目的,或许只是被学校推荐来的,就这样伫立在漫天飘扬的彩旗之下,于喧嚣流动的人潮之中。这里的人,有着不同的肤色、不同的口音,却有着交融在一起的笑容。而这种笑容,在自己的日常中,却找寻不到。

融入世界青年中,按下暂停键,抛开高考,找寻笑容。

志愿者中除了国内的大学生,也有和自己一样的高中生。他甚至还在培训的时候,遇到过一个意大利的青年,说着一口流利的中文,向他兴致昂扬地描述着威尼斯、佛罗伦萨的景色。他也很想用那些存货不多的英语词汇,讲讲成都的宽窄巷子或武侯祠。

“弄”字用得特别传神,化无形为有形,增强了感染力。

体育盛会开幕的那一天,他身着志愿者的制服,站在比赛现场。他第一次这么近地凝望着那些只曾出现在荧屏上的身影,就这样从眼前彩带般飘过。

他听着耳畔不同语言却同样高扬的呐喊声。远处看台举过头顶的各色国旗,遮蔽了天空。抹了彩色的一张张脸,不断迸发出笑与泪。他学着他们的模样,将自己的呼声丢进交叠的声浪里,当他挥起手,无数的双手在回应,像是整个世界都在回应。

呼应标题。

因为当他抬头时,整个世界都在向他敞开,并与他交融。

这一刻某个不透光的铁盒子骤然破裂,世间所有的颜色,从中奔涌而出。夏日傍晚,天空被罕见的晚霞染了一层橘红,他在返回自己城市的那列车上,往晚霞的尽头驶去。

尽头或许不是高考,而是一抹未曾目睹过的色彩。

用隐喻手法表现他终于冲破了高考的桎梏,情景交融,意境唯美。

评语

明明只是表现自己对当代中学生学习现状的思考,但由于小作者选取了一个非常有时代感的角度,所以显得别有新意。同时,文章采用第三人称的写法,让读者能透过冷静客观的文字看到一颗年轻跃动的心。全文虽没有华丽的辞藻,但语言干净,表现力强,足以看出小作者驾驭语言的功力。

抬头看,世界正向你敞开,原来,高考并不是唯一,真好!

(指导教师:成都市盐道街中学 周宇莹)

